

Для эффективного противодействия необходим комплексный подход: повышение осведомленности, создание системы поддержки жертв, работа с агрессорами, совершенствование законодательства и межведомственное сотрудничество. Только совместными, системными и продуманными усилиями возможно добиться снижения уровня домашнего насилия и создать безопасное, здоровое и справедливое общество, в котором каждый человек будет защищен от насилия и сможет реализовать свой потенциал.

1.Последствия домашнего насилия - URL: <https://safeandequal.org.au/understanding-family-violence/impacts/> (дата обращения: 07.11.2025)

2. Стациенко, В. Г. Криминальная виктимность в Республике Беларусь: особенности и тенденции / В. Г. Стациенко – Текст: электронный // Репозиторий ВГУ имени П. М. Машерова. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/39882> (дата обращения: 07.11.2025). Электрон. версия ст. из: Право: теория и практика-2023: сборник научных статей: текстовое электронное издание. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – С. 251-257.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ТОВАРОВ ДЛЯ ЛИЧНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ В ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Степанов Р.А.,

студент 5 курса Псковского Государственного университета,

г. Псков, Российской Федерации

Научный руководитель – Гринченко А.Н., ст. преподаватель

Ключевые слова. Товары для личного пользования, сравнительно правовой анализ, Евразийский Экономический Союз.

Keywords. Goods for personal use, comparative legal analysis, Eurasian Economic Union.

Ежегодно растет число физических лиц, пересекающих таможенную границу России, и для товаров, предназначенных для личного пользования, действует особый, упрощенный порядок перемещения. Главная задача таможенных органов – не допустить незаконное перемещение товаров через таможенную границу, так как товар, ввозимые под видом товаров для личного пользования, могут быть в дальнейшем реализованы на территории государства.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили международные правовые акты (ТК ЕАЭС) и национальное законодательство России (ФЗ № 289-ФЗ) и Беларуси (Закон № 419-З, Указ № 360). Методологической основой стал сравнительно-правовой анализ, дополненный теоретическим и эмпирическим методами, для выявления различий в регулировании перемещения товаров для личного пользования.

Результаты и их обсуждение. Проведенный сравнительно-правовой анализ показал, что, несмотря на действие унифицированного Таможенного кодекса ЕАЭС, регулирование перемещения товаров для личного пользования в России и Беларуси имеет существенные различия. Ключевое расхождение касается частоты применения беспошлинного лимита: в Беларуси он действует однократно в течение календарного месяца, тогда как в России – на каждую поездку, что влияет на частоту трансграничной торговли. Кроме того, выявлена значительная разница в лимитах для международных почтовых отправлений, что делает белорусское законодательство более рестриктивным для онлайн-шопинга. Эти национальные особенности обусловлены стремлением Беларуси к защите внутреннего рынка и более жесткому контролю за "челночной" торговлей.

В данной статье проводится сравнительно-правовой анализ того, как Россия и Беларусь – два ключевых члена ЕАЭС – регулируют этот процесс, выявляя общие черты и важные различия, которые должен знать каждый путешественник.

Прежде чем говорить о различиях, необходимо обозначить общую основу. С 1 января 2018 года в силу вступил Договор о Таможенном кодексе ЕАЭС (ТК ЕАЭС), который является актом прямого действия. Это означает, что его нормы применяются на всей территории Союза без необходимости принятия национальных актов.

Ключевые унифицированные правила для физических лиц:

1. Беспошлинный ввоз товаров, перевозимых воздушным транспортом: Разрешено ввозить товары без уплаты таможенных пошлин и налогов на общую сумму, не превышающую 10 000 евро, и общим весом не более 50 кг.

2. Беспошлинный ввоз товаров, перевозимых иными видами транспорта (авто, ж/д, пешком): Лимиты строже – не более 500 евро и не более 25 кг.

3. Количество ограничения: для отдельных категорий товаров установлены пределы в натуральном выражении (например, не более 5 литров алкоголя, не более 200 сигарет или 250 г табака на одно лицо старше 18 лет).

4. Запреты и ограничения: Единый перечень товаров, запрещенных или ограниченных к ввозу/вывозу (оружие, наркотики, культурные ценности и т.д.).

Именно в рамках этих лимитов и начинается национальное «творчество».

Сравнительный анализ законодательства России и Беларуси

Хотя ТК ЕАЭС един, порядок декларирования, уплаты пошлин и контроля определяется национальным законодательством. В России это Федеральный закон № 289-ФЗ «О таможенном регулировании», а в Беларусь – Закон Республики Беларусь № 419-З «О таможенном регулировании».

1. Порядок применения стоимостных и весовых норм

• Россия: Российское законодательство строго следует нормам ТК ЕАЭС. При превышении лимитов в 500 евро / 25 кг (для наземного транспорта) или 10 000 евро / 50 кг (для авиа) на всю сумму превышения уплачивается единая таможенная пошлина в размере 30% от стоимости превышения, но не менее 4 евро за 1 кг веса в части превышения весовой нормы. Это прозрачный, но зачастую невыгодный для дорогих и легких товаров (например, смартфонов, ноутбуков) расчет.

• Беларусь: Белорусское законодательство содержит важное исключение, которое делает его более либеральным для частых поездок. Согласно п. 6 Указа Президента РБ № 360, физические лица имеют право на однократный беспошлинный ввоз товаров в пределах установленных норм в течение одного календарного месяца. Ключевое слово – «однократный». Это означает, что если вы пересекали границу Беларусь с товарами 1-го числа, воспользовавшись лимитом, то следующее пересечение в том же месяце уже не будет иметь этого беспошлинного порога. В России такого правила нет – лимит применяется к каждой поездке, независимо от их частоты.

2. Налогообложение товаров, пересылаемых в международных почтовых отправлениях (МПО)

Это одна из самых актуальных тем в эпоху онлайн-шопинга.

• Россия: В России действует лимит на беспошленный ввод товаров в МПО в размере 200 евро и 31 кг в течение одного календарного месяца. При превышении этого лимита уплачивается пошлина в размере 15% от стоимости превышения, но не менее 2 евро за 1 кг. С 1 апреля 2020 года все посылки, независимо от стоимости, подлежат налогообложению НДС (20%). Для посылок до 200 евро действует «безналоговый» режим для пошлины, но НДС платится.

• Беларусь: Белорусский подход исторически был более жестким. Лимит беспошлинного ввоза МПО составляет всего 22 евро и 10 кг в месяц на одного получателя. При превышении уплачивается таможенная пошлина (чаще всего 30% от стоимости превышения, но не менее 4 евро за 1 кг) и НДС (20%). Эта разница в лимитах (22 евро против 200 евро) является наиболее существенным различием для рядовых потребителей, активно заказывающих товары из-за рубежа.

3. Администрирование и декларирование

• Россия: широко внедрена система предварительного информирования и электронного декларирования через «Личный кабинет участника ВЭД» на сайте ФТС России. Это упрощает процесс для граждан, ввозящих коммерческие партии товаров под видом личных. Также активно используется «зеленый» и «красный» коридоры с выборочным контролем.

• Беларусь: процедуры также модернизируются, но сохраняется более пристальное внимание к частым пересечениям границы с товарами, что связано с упомянутым

правилом «однократного ввоза в месяц». Таможенные органы Беларуси тщательно отслеживают частоту поездок и могут запрашивать подтверждение того, что товары действительно предназначены для личного использования.

4. Подход к идентификации «товаров для личного пользования»

Обе страны сталкиваются с проблемой разделения товаров для личного использования и коммерческих партий. Однако практика показывает, что в Беларуси критерии могут быть более строгими. Наличие однотипных товаров, их новые состояния и упаковка, частота пересечения границы одним лицом – все это с большей вероятностью может быть расценено белорусскими таможенниками как признаки коммерческой деятельности, что влечет за собой не только уплату пошлин, но и административную ответственность.

Таблица – Сводная таблица ключевых различий

| Критерий | Российская Федерация | Республика Беларусь |
|---|---|---|
| Частота применения беспошлинного лимита | На каждую поездку | Однократно в течение календарного месяца |
| Лимит беспошлинного ввоза МПО | 200 евро / 31 кг в месяц | 22 евро / 10 кг в месяц |
| Ключевой нормативный акт | Федеральный закон № 289-ФЗ | Закон РБ № 419-3 и Указ Президента № 360 |
| Акцент в контроле | Выборочный контроль, развитие электронного декларирования | Контроль частоты пересечений и борьба с «челночной» торговлей |

Заключение. Проведенный анализ наглядно демонстрирует, что, несмотря на глубокую интеграцию в рамках ЕАЭС и единый Таможенный кодекс, правовое регулирование перемещения товаров для личного пользования в России и Беларусь имеет значимые различия.

• **Российское законодательство** можно охарактеризовать как более **универсальное и поездо-ориентированное**. Оно предоставляет равные возможности при каждой поездке и более либерально настроено по отношению к онлайн-покупкам.

• **Белорусское законодательство** является более **рестриктивным и ориентированным на предотвращение злоупотреблений**. Правило одного беспошлинного ввоза в месяц и низкий лимит для почтовых отправлений направлены на защиту внутреннего рынка и борьбу с незарегистрированной коммерческой деятельностью.

1. Договор о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза (приложение № 1 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 11 апреля 2014 года). – URL: <http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/catr/ktet/Pages/default.aspx> (дата обращения: 01.11.2025).
2. Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК). База данных правовых актов ЕАЭС. – URL: <https://docs.eaeunion.org/ru-ru/Pages/Default.aspx> (дата обращения: 01.11.2025).
3. Закон Республики Беларусь от 10.01.2021 № 419-3 «О таможенном регулировании в Республике Беларусь». – URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H12100419> (дата обращения: 01.11.2025).
4. Информационный портал «Таможенный кодекс ЕАЭС.рф»: раздел «Товары для личного пользования». – URL: <https://таможенный-кодекс-еаэс.рф/tovary-dlya-lichnogo-polzovaniya/> (дата обращения: 01.11.2025).
5. Решение Коллегии ЕЭК от 30.06.2020 № 87 «Об отдельных вопросах, связанных с товарами для личного пользования». – URL: <https://eec.eaeunion.org/commission/decision/4e0ce580-4ef3-4c98-87d9-5b0f6d9c3313> (дата обращения: 01.11.2025).
6. Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 № 257 «О Инструкции о порядке совершения таможенных операций в отношении товаров для личного пользования, перемещаемых физическими лицами через таможенную границу ЕАЭС». – URL: <http://docs.cntd.ru/document/902282629> (дата обращения: 01.11.2025).
7. Указ Президента Республики Беларусь от 27.03.2023 № 360 «О порядке перемещения товаров для личного пользования физическими лицами». – URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32300360> (дата обращения: 01.11.2025).
8. Федеральный закон от 03.08.2018 № 289-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=102476466&backlink=1&&nd=102476629> (дата обращения: 01.11.2025).
9. Федеральная таможенная служба (ФТС России). Раздел для физических лиц. – URL: <https://customs.gov.ru/fizicheskim-licam> (дата обращения: 01.11.2025).